

ВИЛЕНСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТЬ.

№ 28.

СУББОТА, 11-го ДНЯ 1853 ГОДА.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Содержаніе: Вильно.— Объ оспѣ.

ВИЛЬНО.

1-го Іюля, въ Высокоторжественный день рожденія Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы, совершина была въ Свято-Духовѣ Монастырѣ, Высокопреосвященнѣйшимъ *Юсибомѣ*, Митрополитомъ Литовскимъ и Виленскимъ Божественная Литургія, въ присутствіи Его Высокопревосходительства Г. Виленскаго Военнаго, Гродненскаго, Минскаго и Ковенскаго Генерал-Губернатора, Генераль-Адъютанта *Бибикова* 2-го, а также всѣхъ Военныхъ и Гражданскихъ Чиновниковъ, по окончаніи которой, привнесено было благодарственное Господу Богу молебствие о здравіи и благодеятствіи Ихъ Величествъ Государа Императора, Государыни Императрицы и всего Августѣйшаго Ихъ Дома.

Въ то же время, въ Римско-Католической Кафедрѣ, а также и во всѣхъ прочихъ храмахъ всѣхъ исповѣданій, совершино было благодарственное молебствие.

Вечеромъ городъ былъ иллюминованъ.

ОБЪ ОСПѢ.

Одна оспинка натуральная, или привитая, хорошо прижившаяся, столько же предохраняетъ отъ нового зараженія, какъ и 10,000 оспинокъ; это доказано миллионами примѣровъ.

Начало оспы въ Европѣ. Оспа во времена грековъ и римлянъ не существовала, арабы знали оспу въ 572 году по Р. Х.—Подъ конецъ XI и въ началѣ XII вѣка она перенесена сарацинами изъ Египта и Аравіи въ Испанію: оттуда распространилась по всей Европѣ, исключая нѣкоторыя сѣверныя страны (*). Потомъ европейцы перевезли ее въ Америку.

Определеніе оспы. Оспа есть особенное рода первоначальная заразительная сыпь, которая, при предшествовавшей лихорадкѣ, съ сильными припадками развиваясь, высыпаетъ

(*) Въ Камчаткѣ оспа открылась въ первый разъ въ 1788 году.—Другія страны по сіе время не имѣютъ оспы, какъ то: Каинса, островъ Св. Елены и некоторые части Татаріи.—Въ нѣкоторыхъ же мѣстахъ она совсѣмъ уже изчезла: изъ этого слѣдуетъ заключить, что болѣзни появляются и изчезаютъ.

по всему тѣлу красными пятнами, чрезъ недѣлю переходящими въ гнойные пузырьки, которые наконецъ, подсыхая, покрываются струпомъ.

Причина и ходъ оспы. Причину оспы составляетъ зараза, неизвѣстнаго намъ происхожденія, которая, при эпидемической конституціи, сильно развиваясь, бываетъ весьма гибельна.— Она распространяется чрезъ непосредственное соприкосновеніе съ больными, или вещами ихъ окружавшими, и живущимъ въ одной комнатѣ сообщается чрезъ воздухъ. Натуральная оспа опустошительнѣе и убийственнѣе всѣхъ болѣзней, которымъ подверженъ родъ человѣческій, исключая моровой язвы.— Въ концѣ 18 столѣтія, когда еще свирѣпствовала натуральная оспа, было исчислено, что изъ 160 миллионовъ жителей Европы, ежегодно умирало оспою 400,000 дѣтей, по числу же умершихъ нѣкоторые полагаютъ, будто бы отъ оспы болѣе умерло, нежели отъ чумы, и по свидѣтельству нѣкоторыхъ врачей больше женского пола, нежели мужскаго. Но, благодаря изобрѣтенію прививанія человѣческой, а потомъ и коровьей оспы, натуральная оспа не свирѣпствуетъ уже такъ сильно и жестоко, какъ то было въ началѣ 18 столѣтія во всей южной и западной сторонѣ Европы.— Оспа часто искажаетъ красоту лица, а иногда отнимаетъ драгоценнѣйшее чувство зрѣнія. Годовъ 40 и 50 назадъ сколько бывало мы встрѣчили людей, имѣющихъ рабое лицо, и сколько по деревнямъ видѣли слѣпыхъ, потерявшихъ зрѣніе отъ оспы.

Оспа бываетъ, сколько извѣстно, одинъ только разъ во всю жизнь человѣка; хотя мы не знаемъ ни одной болѣзни въ тѣлѣ человѣческомъ, которая не могла бы быть во второй разъ, слѣдовательно, должны допускать, что и оспа можетъ быть два раза, но чтобы послѣ натуральной оспы, была въ другой разъ такая же натуральная не извѣстно.— Описываемые же случаи вторичной натуральной оспы долж-

но полагать, произошли оттого, что сильную вѣтренную оспу сочли за настоящую, что и самъ я видѣлъ, о чёмъ будетъ сказано ниже (*). Миллионные опыты утверждаютъ, что кто одинъ разъ перенесъ оспу, тотъ не получаетъ вторично, исключая крайне рѣдкіе, не совсѣмъ вѣрные случаи; это доказано прививаніемъ оспы. Натуральная оспа бываетъ такъ сильна, что на всемъ тѣлѣ можно насчитать нѣсколько тысяч оспинокъ, которыя краями своими иногда соединяются между собою, что и называется variolae cohaerentes; или нѣсколько оспинъ сливаются въ одну (variolae confluentes); или же на одномъ мѣстѣ собираются въ кучу (variolae cogutbosae).— Иногда же бываетъ такъ мала, и съ такими легкими припадками, что родители не знали даже, что у дитяти была натуральная оспа. Были случаи, что на всемъ тѣлѣ находили нѣсколько только оспинокъ, даже четыре или три.

Оспа усиливается весною, лѣтомъ свирѣпствуетъ съ большою жестокостію; осенью слабѣеть а зимою, большою частію прекращается.— Оспою больны бываютъ, преимущественно, младенцы и юноши; страдаютъ однако оною взрослые и даже старики. Описываютъ случаи, что дѣти рождались съ оспою, что матери, страдающія и дажи нестрадающія оспою, выкидывали зародышей пораженныхъ оспою. Слѣдовательно, младенцы могли имѣть и перенести оспу, находясь еще въ утробѣ матери. И не этили причиною, что къ нѣкоторымъ дѣтямъ, при многократномъ прививаніи, оспа не принималась?

Никакого нѣть сомнѣнія, что оспа, корь, скарлатина и красуха, поражая сперва наружную поверхность тѣла, потомъ болѣе или менѣе поражаютъ и внутреннюю, какъ то: полость черепа, груди и живота, всѣ слезные, воздушные, пищевые и мочевые пути и всѣ внутрен-

(*) Разсказывали, что натуральная оспа била на одномъ и томъ же человѣкѣ два и даже три раза; но мы за вѣрность не ручаемся.

ности и даже кости, не производя однако тамъ сыпи подобной явственной оспы, а чаще одно только повсемѣстное воспаленіе; и мы въ тѣлахъ, умершихъ отъ оспы, кори и скарлатины, по большой части, находимъ только воспаленія оболочекъ мозга, слизистой оболочки легкихъ, желудка и кишокъ, съ изліяніемъ сывороточной влаги; а многіе врачи, не только на поверхности внутренностей, но даже и на костяхъ видѣли настоящія осинки. Отъ болѣе или менѣе сильного пораженія внутреннихъ частей оспою, какъ то: мозга, легкихъ и пищевыхъ путей, et a genio могутъ бывать и разные припадки, по которымъ терапеты раздѣляли оспу, на воспалительную, тифозную и гастроическую. Изъ этого слѣдуетъ, что больныхъ дѣтей, одержимыхъ сильными сыпями, какъ то: натуральною оспою, скарлатиною, корою, красухою и другими, надобно строго беречь продолженій 6—8 недѣль, рано не выводить и не вывозить на воздухъ, пока сыпь окончить свой ходъ внутри тѣла. Иногда оспа измѣняеть свой ходъ и видъ или форму, т. е. медленно или поздно наливается, пузырки бываютъ блѣдны, сжаты; влага болѣе водянистая, сывороточная или кровяная и не достигаетъ своей надлежащей зрѣлости (*variola verosa, sanguinea, scorbutica*); что зависитъ отъ лимфатического сложенія больнаго, тифознаго или скорбутнаго состоянія.

Оспенная болѣзнь иногда проходитъ безъ осинъ, т. е. безъ сыпи на паружной поверхности тѣла: это замѣчается у дѣтей, не имѣвшихъ ни прививной, ни натуральной оспы, которые, находясь въ одномъ семействѣ или въ одной даже комнатѣ съ больными, имѣющими натуральную оспу, гдѣ непремѣнно должны бы заразиться оспою, имѣли только припадки наступленія оспы, т. е. жаръ во всемъ тѣлѣ, головную боль, жажду, сухость языка, испарину и дыханіе съ особеннымъ запахомъ; однимъ словомъ, всѣ признаки будущей и настоящей оспы; но ребенокъ только похворалъ

недѣли двѣ, три, а сыпи или оспы на тѣлѣ не было. Никакого вѣтъ сомненія, что такія дѣти имѣли оспу только внутри тѣла, то есть въ воздушныхъ и пищевыхъ путяхъ и прочихъ полостяхъ (*variolae internae*).

Распознаваніе натуральной оспы, при началѣ ея высыпанія, можетъ быть смѣшано съ пятнами (*peticulae*), пузырями (*Bullaæ*), вѣтраюю оспою (*Varicellaæ*), и съ цвѣтомъ (*strophalæ*). Иногда же бываетъ, что въ одно время съ оспою высыпаются: корь, скарлатина, или пузыристая сыпь,— и тѣмъ болѣе затрудняется распознаваніе ея.

О прививаніи оспы человѣческой. Прививаніе человѣческой оспы было известно вѣсколько столѣтій назадъ грекамъ, грузинамъ и черкесамъ; также китайцамъ и индійцамъ. Прививаніе ея, употреблявшееся въ прежнее время, удивительно уменьшило смертность всравненіи съ натуральною оспою, и если была неудача отъ прививанія, то вѣроятно прививали оспу въ то уже время, когда дита получало заразу и начало уже горѣть въ оной; ибо изъ 100,000 дѣтей, которымъ привита была человѣческая оспа, умирало 500.— Слѣдовательно, изъ двухсотъ умиралъ только одинъ, а двадцатый обыкновенно былъ тяжело боленъ; но и эти рѣдкіе случаи наводили страхъ на родителей и останавливали ихъ отъ прививанія.

Въ началѣ XVIII столѣтія англичанка Г-жа Уортли Монтенъ (*Worthly Montagnæ*), жившая въ Константинополѣ, велѣла привить натуральную оспу своимъ дѣтямъ. Въ 1721 году въ Англіи дѣлали опыты прививанія человѣческой оспы сперва надъ уголовными преступниками; и, видя счастливый успѣхъ, привили оспу шести сиротамъ, и ваконецъ одному младенцу изъ королевской фамиліи. Прививаніе человѣческой оспы потомъ введено во Франціи, Германіи, Италии, Даніи и Швеціи; ваконецъ въ Испаніи и Америкѣ.

О прививаніи оспы человѣческой въ Россіи. Прививаніе оспы человѣческой у насъ въ

России, сколько известно, вошло въ употребление въ царствование Императрицы Екатерины II (*). Въ царствование Ея на Петербургской сторонѣ, на каменно островскомъ проспектѣ былъ учрежденъ, такъ названный Оспенный Домъ, гдѣ прививали оспу всмъ приводимыи туда дѣтямъ, а недостаточнаго состоянія дѣтей тамъ и содержали до совершеннаго выздоровленія (**).

Послѣ сдѣланныхъ, вѣроятно, многихъ опытовъ надъ прививаніемъ человѣческой оспы,

(*) Московскаго Университета ординарный профессоръ анатоміи и хирургіи, а послѣ профессоръ практической медицины и химіи, коллежскій советникъ, докторъ и орд. Св. Владимира 4-й ст. кавалеръ, Семенъ Герасимовичъ Зыбелинъ, 1768 года, 5 Декабря въ публичномъ собраніи Университета говорилъ слово „о пользѣ прививанія оспы, и о преимуществѣ оной предъ естественной, съ моральными и физическими возраженіями противу неправомыслившихъ“.

(**) На этомъ мѣстѣ выстроены новый домъ а нынѣ поѣзденъ Императорскій Александровскій Лицей.

ИМПЕРАТРИЦА рѣшилась, наконецъ, привить оспу Себѣ: для этого былъ выбранъ морскаго кадетскаго корпуса здоровый мальчикъ Петръ Борисовъ Басовъ, которому была привита человѣческая оспа; и для лучшаго къ оной приготовленія, кадетъ Басовъ порученъ былъ корпуному эконому Г. Култашеву: привитая оспа принадлась хорошо и по осмотру доктора оказалось совершенно благонадежною, почему врачи этого и объявили, что будеть оспа эта привита Императрицѣ Екатеринѣ II, но въ которомъ это было году, внукъ Г. Басова (*) не имѣть на это точныхъ свѣдѣній; должно подаграть, что послѣ 1764 или 1765 года.

(Окончаніе впередъ).

(*) Корпуса флотскихъ штурмановъ, отставной подполковникъ Алексѣй Ивановичъ Басовъ.